好展

以文润心以文铸魂

铸牢中华民族共同体意识

从传统节日的共庆共乐到文化活 动的遍地开花,从文化遗产的保护传承 到新时代文明实践中心(所、站)的创新 实践……地区以铸牢中华民族共同体 意识为主线,深入实施中华优秀传统文 化传承发展工程,发挥文化润心铸魂、 凝聚人心的作用,引领各族群众在精神 上紧紧相依、在行动上团结共进,绘就 "同心掬得满庭芳"的美好画卷。

厚植文化自信 讲好阿克苏故事

地区文博院(博物馆)里,孩子们盯 着全息投影屏惊呼,看龟兹乐舞从壁画 中复活,反弹琵琶的飞天裙摆旋出漫天 星斗;刀郎部落里,姑娘们的艾德莱斯 长裙转成七彩旋风,小伙子们策马扬鞭 上演速度与激情……一到节日,阿克苏 就成了欢乐的海洋。

走进库车民歌传承人尼沙汗·阿布 都外力故居,人们不仅能看到中原汉式 隔扇门窗上的"福""寿"雕花和民族特 色建筑的相融共生,还能坐在葡萄藤架 下,赏一曲龟兹乐舞。

"我们打'飞的'来到库车,看了风 景、吃了美食,还在古民居里欣赏了歌 舞,这是最鲜活的'丝路'体验。"4月29 日,广东省佛山市游客蔡敏霞说,她没 想到,库车的每一扇木门、每一缕琴声, 都在与时俱进。

"库车每一天都在变化,但不变的是 节日的热闹。为迎接'五一'假期,我们 准备了丰富多彩的文旅活动。"库车市萨 克萨克街道办事处副主任杜泽康说,在 他的记忆里,库车的每个节日都是一幅 流动的欢腾画卷:春节时,大红灯笼挂满 街巷;古尔邦节的清晨,孩子们追着馕饼 的香气奔跑;中秋夜,各族群众在激昂的 鼓点中跳起麦西热甫……

为多层次、全方位、立体式讲好阿

克苏故事,地区持续深化"我们的节日" 主题活动,创新推出一批具有中华文化 底蕴、融合现代文明的文艺精品。

前不久,地区塔里木歌舞剧团大型 音舞诗画《千年之约·梦幻龟兹》在吐鲁 番、哈密、昌吉三地巡演,广受当地群众 好评。"我们将持续通过加强文艺精品 创作、深化文化惠民活动等举措,在推 进文化润疆、建设中华民族共有精神家 园中贡献文艺力量。"地区塔里木歌舞 剧团党支部书记刘莉说。

除了大型音舞诗画《千年之约·梦 幻龟兹》,近年来,地区还推出歌曲《阿 克苏情缘》、舞蹈《爷爷的萨玛瓦尔》、长 篇小说《王三街》等文艺精品,一次次琴 弦震颤,一袭袭裙摆旋转,一篇篇经典 美文……在春风化雨、润物无声中,中 华优秀传统文化浸润各族干部群众心 田,成为点燃文化自信的火种,也成为 支撑民族复兴的精神力量。

用好文化遗产 焕发时代光彩

行走在阿克苏,你可以深入苏巴什 佛寺遗址,聆听时光褶皱里的文明和 声;走进龟兹魏晋遗址博物馆,探寻千 年前龟兹与中原的紧密相连……阿克 苏拥有众多文化遗产,列入世界文化遗 产名录的就有克孜尔石窟、克孜尔尕哈 烽燧、苏巴什佛寺遗址三处。如何让文 化遗产成为各族群众的精神滋养?答 案是:用好传承与创新两把"钥匙"。

近年来,地区大力实施克孜尔尕哈 烽燧、苏巴什佛寺遗址等保护修缮、提 升改造工程,建成地区铸牢中华民族共 同体意识体验馆、新疆印章博物馆、乌 什别迭里烽燧长城文化公园等铸牢中 华民族共同体意识教育基地、示范点 ……这些文化遗产、历史遗存、博物馆、 纪念馆等,让各族群众直观感受到各民 族交往交流交融的历史,成为铸牢中华 民族共同体意识的生动教材。

让源远流长的中华文明焕发时代

光彩,非遗是重要切入口之一。地区现 有国家级非遗代表性项目9项,自治区 级非遗代表性项目36项,地区级非遗 代表性项目101项。柯尔克孜族刺绣、 柯坪木勺、库车大馕、刀郎麦西热甫、新 和赛乃姆等非遗代表性项目通过展示、 体验等方式,更加鲜活地走入了人们的

每周,在新和县塔什艾日克镇新时 代文明实践所,非遗代表性传承人和民 间艺人都会举办演出活动,让新和赛乃 姆这项自治区级非遗代表性项目融入 新时代、新舞台。

色皮耶姆·热孜是新和县小有名气 的非遗代表性传承人,她从2022年开 始带徒弟,至今已有13名徒弟加入新 和赛乃姆队伍中。"我们活跃在各类舞 台上,为群众演出的同时也举办培训 班,唱响新时代新生活。我要一直唱下 去,让更多人参与到传承队伍中。"色皮

在阿克苏,无论是镌刻在大地上的 文化遗产,还是口口相传的歌曲,都以 其独特的魅力,深深烙印在各族群众的 精神脉络中,它们让各族群众在共享文 化盛宴的过程中,有形有感有效铸牢中 华民族共同体意识。

健全文化阵地 擦亮幸福底色

一座座国学书院弘扬中华优秀传 统文化、一间间城市书屋、农家书屋集 聚人气、一处处文化小院滋润乡村…… 在阿克苏,各类文化阵地已成为丰富群 众精神文化生活的重要场所。

每到节假日,阿克苏国学书院都是 人头攒动。"阿克苏国学书院集中展示中 华优秀传统文化,要素齐全、内容丰富, 吸引众多市民和游客前来参观体验。"地 区文联秘书长姜黎明介绍,阿克苏国学 书院经常举办书法美术创作、戏曲展演 等活动,让各族群众在寓教于乐中交流 学习,感受中华优秀传统文化的魅力。

近年来,地区不断加大城市书屋、 新时代文明实践中心(所、站)、文化小 院等文化阵地建设力度,并将能够凝聚 各民族共同经历、共同创造、共同记忆、 共同情感、共同认可的中华文化符号和 中华民族视觉形象融入文化阵地建设, 一个个特色鲜明的文化阵地像毛细血管 一样延伸到城市乡村,构筑起各民族共 有精神家园,凝聚起共同奋进的力量。

柯坪县盖孜力克镇色热克托格热 克村因为独特的地理位置和优美的自 然环境,吸引全国各地画家前来采风, 因而得名"画家村"。村里建了书画 院、艺术家采风交流基地、民俗博物馆 等文化阵地。"村里游客多了,吃'旅游 饭'的村民也多了,我们农闲时到书画 院等地交流学习、唱歌跳舞,增长了知 识也增进了友谊。"村民努尔买买提•

有了文化阵地,更要有文化活动。 近年来,地区各地积极实施文化惠民工 程,常态化开展"我们的中国梦——文 化进万家""送戏下基层"等惠民演出、 承办环塔拉力赛等国内外知名赛事,让 各族群众在活动中增进交流,不断增强 对中华民族的认同感与归属感。

今年以来,地区文化馆常态化开展 "弘扬优秀传统文化·建设美丽和谐家 园"文化"六进"惠民展演活动。近日, 这一舞台设在了乌什县燕泉山景区。 游客在领略美景的同时,还能欣赏歌 舞、观看非遗展示等,真正实现文化惠 民"零距离"。"活动在景区举办,就是要 让文化走出场馆,来到群众身边。未来 我们将持续开展更多接地气、聚人气的 文化活动,将文化惠民真正落到实处。" 地区文化馆党支部书记姜娜说。

如今在阿克苏,铸牢中华民族共同 体意识如春风化雨般融入文旅活动的 细节里、扎根文化阵地的土壤里、深埋 各族群众的心田里,凝聚起推动经济社 会高质量发展的强大合力。

"石"画初心

化馆,农民画家正在为群众

传授绘画技艺。近期,阿瓦

提县文化馆组织农民画家以

戈壁采石为创作载体,绘制

党史故事、民族团结、乡村振

兴等主题作品,通过"非遗巴

扎"、旅游节等平台销售,实

们的努力有了回报,公司赢得了客户的

良好口碑。她不断拓展公司业务范围,

从最初的照顾老人、打扫卫生,逐步扩

展到病人陪护、保姆、月嫂、婚礼筹办

等,公司发展得越来越好。她没有忘记

帮助过她的人,也没有忘记乡亲们。在

招聘员工时,她优先录用家庭困难的妇

获得"新疆青年五四奖章""全国向上向

近年来, 茹克艳木 · 买哈买提先后

女,目前公司员工有25人。

善好青年"称号。

通讯员 包良廷 摄

现农民增收。

4月28日,在阿瓦提县文

本报阿克苏讯 (记者 邓 丽娟) 4月29日,"2025年自 治区社科普及周启动仪式暨 2025年全区农牧民讲故事大 赛"阿克苏地区选拔赛(复 赛)在地区文化馆(美术馆) 本次大赛由地委宣传

部、地区社科联、地区融媒体 中心、地区文化馆(美术馆)联 合主办,以"和美乡村幸福生 活"为主题,来自各县(市)的9 组选手分享了身边故事,内容 涉及"红旗坡冰糖心苹果从酒 香也怕巷子深,到搭乘电商快 车从果园流向全国餐桌""新 疆棉带来的新生活""从升旗 老人到护边老人,边境乡村 群众的爱国情"等。

在故事选题讲述环节, 选手们围绕产业兴旺、生态 宜居、乡风文明、治理有效、 生活富裕五个方面,结合自

身经历,以质朴的语言、真挚的情感, 诉说对党的惠民政策的感恩之情,引 发观众强烈共鸣;"图片现场演绎"环 节亮点十足,选手从历史对照类、人物 特写类、中华文化符号类共12 张图片中现场抽选1张,通过 民谣新编、乡村新闻播报、带 货达人展示、情景剧再现等方 式进行演绎;现场问答环节, 评委化身"驻村第一书记""邻 居大叔""外地游客"等角色, 深入挖掘选手成长历程与精 神内核,选手们结合个人经历 真诚作答,生动展现奋斗轨迹 与价值追求。

今年是自治区成立70周 年,新和县依其艾日克镇恰 先拜巴扎村村民吾尔凯西· 依不拉音、西尔艾力·肉孜等 3人以《四代人的麦穗与星 光》为题,讲述了一家四代人 生活的变化。

"能参加这次比赛并获 得一等奖,我很激动,现在的 好日子都是党和政府给的, 我们心里想说的话,几天几 夜也说不完。我就想讲好这

个故事,让更多人听到我们农民的心 声。"吾尔凯西·依不拉音说。

比赛评选出一等奖1名、二等奖2 名、三等奖3名、优秀奖3名。

地委"两新"工委第一次 委员(扩大)会议召开

本报阿克苏讯 (记者 潘婷 通讯 员 陈欢) 4月30日,地委"两新"工委 第一次委员(扩大)会议召开,研究审 议地委"两新"工委所属行业(综合)党 委设置,切实加强对新兴领域党建工 作的组织领导,扎实推动地区新兴领 域党建工作提质增效。

会议强调,要提高政治站位,深刻 认识抓好新兴领域党建工作是夯实党 的执政根基、推动高质量发展、保持新 疆社会大局稳定的迫切需要,把新兴 领域党建工作作为事关长治久安的根 本性、基础性、长远性工作来抓,切实 把党的组织优势转化为发展优势。

会议强调,要持续巩固提升非公

企业党建工作成效,分类推进混合所 有制企业党建工作,着力加强互联网 平台企业党建工作,不断提高新经济 组织党建工作质量。要建立落实社 会组织登记管理与党建工作"七同 步"机制,指导有关部门召开社会组 织党建工作协调推进会,推动行业协 会商会党建工作和改革发展,规范提 升新社会组织党建工作。要加强新 就业群体党建工作和服务管理,贯彻 落实党建引领新就业群体暖"新"服 务12条措施,为新就业群体提供权益 保障、矛盾化解、暖心帮扶等服务,不 断增强党在新兴领域的号召力凝聚 力影响力。

艾力西尔·吾买尔创造 今年个人最好成绩

本报阿克苏讯(记者张路)4月 26日晚,在世界田联钻石联赛厦门 站的男子400米比赛中,艾力西尔· 吾买尔表现出色,以46秒15排名第 九位,创下今年个人最好成绩,也是 今年中国运动员在这个项目的最好

世界田联钻石联赛是仅次于奥 运会和世锦赛的世界田径重大赛事, 只有世界排名前20的选手才能参 赛。本次比赛,来自50个国家和地区 的 173 名田径名将角逐 16 个比赛项 目,其中10位是世界纪录保持者。作 为亚洲男子400米的希望之星,中国 田径协会为艾力西尔·吾买尔申请到 参赛资格。厦门站比赛中,他不负众 望,跑出了46秒15的好成绩。

赛后,艾力西尔·吾买尔说:"这是 今年第一场室外比赛,此前我受过 伤,现在伤势基本痊愈,今年还有很 多重要比赛任务,我要把状态慢慢调 整回来。'

2024年3月,艾力西尔以45秒79 的成绩刷新了男子400米室内赛的全 国纪录。随后,又以45秒53的成绩, 刷新个人在室外赛的最好成绩。这也 是7年来中国男子400米的最好成绩 和新疆男子400米的新纪录。

自治区第二期安全生产培训 考试工作现场推进会召开

本报库车讯 (记者 陆雪婷 通讯 员 尼鲁波尔・艾尼瓦尔)4月29日, 自治区第二期安全生产培训考试工作 现场推进会在库车市召开,通过座谈 交流、实地观摩学习的方式,共筑安全 防线,赋能高质量发展。

会上,地区应急管理局和地区安 全培训机构、考试点代表作交流发 言。会后,参会人员实地观摩了阿克 苏兴鸿安全咨询服务有限公司和库车 新发展职业技能培训学校实操设备设 施配备和实操场地建设情况。行业领 域专家结合标准规范和实操设备设施 配备要求进行现场讲解和授课。

地区各应急管理部门、培训机构和 考试点将对照新标准新要求,加强实操 设备设施、档案管理、人员培训过程等 要素管理,规范安全生产培训秩序,营 造良好的安全生产培训氛围。同时,将 严格落实考培分离要求,有序推动标准 化考试点建设工作,切实提升考试质 量,提高特种作业人员安全素质。

地区安防委办发布安全提示

陡坡、河道。

本报阿克苏讯 (记者 陆雪婷 实习 记者 杨尊志 通讯员 丁朋) 为保障大家 平安过节,4月28日,地区安防委办结 合节日特点及常见安全隐患,发布"五 一"安全提示,提醒公众、生产经营单位 做好防范措施。

交通安全。外出前,要检查车辆 状况,确保刹车、轮胎、灯光等关键部 件正常,提前规划路线,避开拥堵路 段。遵守交通规则,严禁疲劳驾驶、超 速超载,杜绝酒驾、醉驾。儿童乘车使 用安全座椅,全员系好安全带。乘坐 客运车辆时选择正规运营车辆,候车

时注意财物安全,避免拥挤。 游玩安全。遵守景区安全规定, 勿攀爬未开放区域或危险山体。遇雷 雨、大风等天气时远离水域、山脚等危 险地带。在人员密集场所听从工作人 员引导,注意防踩踏,照看好老人与儿 童。露营、野餐时选择安全区域,远离

居家安全。外出前锁好门窗,关闭 水、电、燃气阀门,拔掉不必要的电器插 头。家中勿存放易燃易爆物品,电动车 严禁入户充电。消毒剂、杀虫剂、酒精 等化学品须置于儿童无法触及的阴凉 处。谨防电信诈骗,勿轻信"中奖""退 款"等陌生信息,保护财产安全。

此外,要求各县(市)、各部门、各 单位梳理分析"五一"假期安全生产工 作新规律、新特点,召开辖区节前安全 风险分析研判会议和开展一轮安全生 产综合检查,高标准、严要求抓好各项 安全防范工作。

两学生获评自治区"新时代好少年" "少年郎"。从县级赛场崭露头角到在

本报阿克苏讯 (记者 张路 通讯员 胡全)4月29日,记者从地委宣传部了 解到,近日,2025年度自治区"新时代 好少年"名单发布,阿瓦提县第四小学 六年级学生伊克山·亚森江、温宿县第 七中学七年级学生孜拉莱克孜·托克逊 当洗。

本报阿克苏讯 (记者 邓丽娟 通讯

员 **王琼**)4月30日,2025年度中国青

年五四奖章暨新时代青年先锋奖评选

结果揭晓,柯坪县美贺尔家政服务有限

责任公司经理茹克艳木·买哈买提荣获

2025年度新时代青年先锋奖,地区仅1

不能懒惰。手脚勤快点,日子就不会

差。"在接受记者采访时,茹克艳木·买

"贫穷只是暂时的处境,但是脑袋

人获此殊荣。

哈买提说。

伊克山今年12岁,课堂上,他是思 维敏捷的"智多星";舞台上,他是屡获 殊荣的"金话筒";生活中,他是大家眼 中的"热心肠";成长路上,他是追梦的

全疆赛事载誉而归,他屡获殊荣,2024 年1月,被邀请作为"快乐成长·梦想启 航"2024年新疆少儿春节联欢晚会主 持人,2025年1月,荣获"大美新疆 梦 想启航"2025年新疆青少儿春节联欢 晚会"最美城市推荐官"。从青涩到自 信,他展现出新时代少年昂扬向上的精 神风貌

全国表彰!

为当地家喻户晓的创业明星。

在柯坪县盖孜力克镇帕松村,谈起

茹克艳木·买哈买提,村民都会竖起大

拇指。她用自己的坚韧和智慧,在创业

道路上披荆斩棘,不仅实现了增收致

富,还带领众多村民走上了增收路,成

因病去世,生活的重担压在了她和母亲

柔弱的肩上。为维持生计,她一边帮助

家里干农活,一边在农闲时打短工,靠

着微薄的收入补贴家用。但生活的困

曾经,茹克艳木·买哈买提的父亲

孜拉莱克孜今年13岁,读小学时, 浙江爱心人士为她提供了很多帮助。

2024年1月,她想送一只自家的羊感谢 帮助过她的好心人,她的想法和行动得 到了学校和同学的响应,1只羊变成了 200只羊。当月, 孜拉莱克孜和爱心人 士前往杭州,把"报恩羊"亲手交到帮助 过她的爱心人士代表手中,"新疆小学 生万里送暖羊"的消息在网上一石激起 千层浪,引发广泛关注。随后,湖州市 中小学校和在读中小学生捐赠的16万 册图书,陆续到达地区多所学校,孜拉 莱克孜报恩送羊的暖心故事被改编成

地区1人获殊荣

顿没有磨灭她的斗志,2014年年底,通

过远房亲戚介绍,茹克艳木,买哈买提

结识了一位开家政服务公司的朋友。

当得知只要照顾老人两小时,并完成打

扫卫生等工作就能拿到50元报酬时,

茹克艳木·买哈买提敏锐地察觉到家政

行业的商机。不久后,在村委会和驻村

工作队的帮助下,她成立了柯坪县美贺

妇女一起干,凭借着不服输的劲头,她

茹克艳木·买哈买提找到村里6名

尔家政服务有限责任公司。

近年来,地区积极培育和践行社会

选自治区"新时代好少年"。

情景歌舞剧《万里暖羊》在校园展演。

主义核心价值观,传承和弘扬中华优秀 传统文化,切实加强青少年思想政治教 育,提升青少年的道德实践能力,全力营 造有利于青少年成长成才的良好环境, 引导青少年做社会主义核心价值观的坚 定信仰者、积极传播者、模范践行者。截 至目前,地区1名中小学生当选全国"新 时代好少年",6名中小学生(含新增)当